体验民俗"拉保保" 四川广汉"保保节"上欢乐多

□孔继红 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



正月十五闹元宵,闹完元宵拉 保保。2月6日是农历正月十六,也 是四川广汉市一年一度的"保保 节"。时隔三年,这个地方民间传 统习俗在众人的期盼中热闹回归。 当日,在广汉市房湖公园和金雁湖 公园两个"拉保保"的主会场,到处 张灯结彩,花团锦簇,人如潮涌,截 至6日下午17:30,20余万人涌入 广汉城区,拉保保成功223对(房湖 公园 172 对,金雁湖公园 51 对),两 园人园人数近8万人,达到历年之 最,欢声笑语响彻整个雒城。

"保保节"拉的是 "开心"和"祝福"

"开门迎春春回大地,抬头见喜 喜满神州。"房湖公园是每年"保保 节"的主战场,历史悠久、年味最浓。 还未到公园开门时间, 公园前的广 场上已经聚集了数千名市民和游

上午8点30分,"拉保保"活动 正式开始。在房湖公园十二株古柏 树下,人群围得里三层外三层。许多 家长带着未满 10 岁的孩子满怀喜 悦地在人群中"物色"合适的"保 保","有眼缘"则成为最重要的选择 标准。而一些自发组织的市民,主动 帮助孩子的家长拉"保保"。

哪个是合眼缘的。"来自绵阳的李成 君满怀期待地说。

"拉到咯! 拉到咯! 搞快喊'保 保'! "8点43分,人群中一阵欢 呼,一位长相富态的男子被大家簇 拥着,和孩子家长一起走向"保保节 登记处"。这也是当天房湖公园拉成 功的第一对"保保"。

"我是来看热闹的,没想到被拉 成了'保保'。"来自中江县的何克金 对孩子父母说,"以后我们就是干亲 家了,祝愿孩子健康成长!"

双方在登记后, 到公园设置的 打卡点拍照留念,组委会也专门准 备了兔子玩偶和蛋糕,赠送给拉保 保成功的"幸运家庭"

在活动现场采访的一位女记者 也被热情的群众拉成了"女保保" "我们对拉的这个'保保'很满意。 孩子家长高兴地说,"我们就想拉个 有文化的,希望孩子将来读书用功, 学有所成。

在现场,不时有男保保和女保 保被戴上孩子的帽子, 簇拥着走向 登记台。来自广汉三星堆镇的罗兵 在登记后还抱起孩子在房湖公园游 览玩耍。"宝宝很乖、很可爱,我很喜 欢这个孩子。"罗兵说,"希望我们两 家人以后常联系,愿宝宝健康成

广汉"保保节"用奇妙的缘分将 "今天我准备给孩子拉个'保 素不相识的两家人"拉"在一起,幸 保',一大早就赶过来喽,我还在看 福欢乐的笑容写在双方的脸上。 保节'签名售书活动"和"影像中的

值得一提的是,今年的"保保

"保保"们戴着宝宝的帽子,和宝宝

父母从此结成了"干亲家",为新的

一年增添了喜气, 也共同呵护孩子

"游百病"

还有"好看"和"好玩"

了参与"拉保保"活动,还有不少市

民和游客专门来"游百病",祈望来

盆盆时令鲜花,将园内装扮得年味

十足。许多树木也缠上了红布,穿上

了"新衣",象征着来年日子红红火

火。园内还挂上了祈福牌,墙上和绿

化带新增了很多"保保节"现场的欢

乐照片,还有关于"保保节"由来的

小故事。人们行走其间,感受到热闹

"保保节"的非物质文化遗产价值,

园内专门安排了表演活动,许多市

民和游客在兔年元素的景点前拍

照,并参与汉白玉"踩桥"、观花卉

等"游百病"民俗活动。在游乐园区

域,欢乐跑马、动物滑车、欢乐飞船

等儿童游乐设施全部开放,吸引了

此外,广汉市还在文庙举办

很多小朋友和家长在此玩耍。

在金雁湖公园,为进一步提升

年身体健康、平安顺利。

喜庆的浓厚氛围。

在房湖公园和金雁湖公园,除

在房湖公园,一个个红灯笼、一

健康快乐成长。

节"主会场特别打造了"清廉房湖" 主题景观。广汉市以"拉保保结亲 家"为依托,融入"传承优良家风"廉 洁文化,通过在活动现场设置"亲 廉"打卡点,将传统家风中的廉洁理 念和智慧, 有机地融入到现代家庭 生活中,增强了传统家风的影响力、 感召力、渗透力。

'保保节'——省级非物质文化遗

产'广汉保保节'摄影体验活动", 以及"广汉市第二届'铸牢中华民 族共同体意识,共圆伟大复兴梦 想''六个一'活动优秀作品展"。 "这样的展览很有意义,可以引导 孩子爱国爱家乡,树立正确的人生 观和价值观。"带着孩子看展览的

新闻多一点

市民陈利红说。

"保保节"起源于民间的"游百 病"与"拉保保"习俗,人们在过大年 闹元宵之后,又穿上节日盛装,出门 踏青游玩一天。据说这天出门游了 春,即可消除百病,招来百事顺利、 吉祥如意的好兆头。因此人们又称 它为"游百病"或"游毛病",祈愿消 灾祛病、招祥纳福。

广汉"拉保保"始于清代康熙年 自 1985 年开始举办,发展至今 已从自由的民间活动发展为有组织 的"民俗节日",成为广汉市极具地 方特色的文化旅游品牌, 广汉这座 西南小城也因"保保节"而闻名。

历经三百余载的广汉"保保 节",名气越来越大,至今尤盛,"拉 保保"也成为广汉人文脉络最长、群 众参与最广的地方民俗活动。由于 人数众多, 地点也从房湖公园增加 到金雁湖公园共两个地点, 并被誉 为"华夏民俗一绝"。

广汉市委、市政府历来重视广 汉"保保节"这一地方民俗传统文化 活动,早在1991年4月组建的《广 汉民俗志》编委会,对"拉保保"的民 俗活动做了细致生动的介绍。2003 年,广汉市委、市政府将广汉"拉保 保"民俗活动正式命名为"广汉保保 文化节",并把"拉保保"正式纳入地 方节日。2007年,四川省人民政府

四川营山县回龙镇 欢喜闹元宵 民俗庆佳节

□邹刚 彭杰 本报记者 黄韬 文/图



金龙、雄狮舞起来,军鼓、腰 鼓敲起来,唢呐吹起来……2月5 日(农历正月十五)上午,四川省 南充市营山县回龙场镇伴随着铿 锵的锣鼓声, 民俗游行队伍走上 街头,街道两旁人头攒动、热闹非 凡, 驻足观看的居民纷纷拿起手 机,记录下一个个精彩瞬间。

"因为疫情等方面的原因,好 几年都没有过上这么热闹的元宵 节了。今天的民俗游行活动,重现 了回龙丰富传统文化的风采。"回 龙镇幸福社区"爱心老人"李向伦 行进在游行队伍中, 内心非常高 兴和激动,不时拍手叫好。

回龙镇人大副主席黄碧琼介 绍,本次活动由营山县回龙镇老 体协主办,回龙中心卫生院等承 办,以"贯彻二十大 欢喜闹元 赏。"下一步,我镇将争取各方资 宵"为主题举行的的游行文化活 源,做好人员物资的优化配置,常 动。当天,游行队伍从万寿街老体 协出发,沿建设街、濂溪街、下西 街、幸福街、正东街、上东街、桥亭 街,最后回到万寿街老体协。

活动中, 民俗游行队伍所经 过的街道两旁人山人海,掌声、喝 彩声不断,不少商家自发地燃放 起了烟花爆竹,给活动增添了热 闹气氛。队伍中,一位穿着喜服, 拿着长长的烟杆,做出各种滑稽 的动作,引得群众哈哈大笑。

营山县回龙镇凯大购物中心 老板娘刘君一边燃放爆竹,一边 高兴地说:"今年元宵节特别热 闹,希望疫情从此消散,大家都健 康团圆。

据了解,本次民俗游行队伍 共百余人参加,活动以金龙、雄 狮、军鼓、腰鼓、幺妹彩船歌舞秀。 唢呐等在回龙场镇进行游行展 演。本次活动还吸引了清水乡、徐 家镇等周边乡镇的群众前来观 态开展各类文化活动,进一步弘 扬优秀传统文化,擦亮'省级文化 先进镇'名片。"营山县回龙镇党 委书记侯勇兵表示。

四川加快建设 大峨眉交旅融合先行示范区

□本报记者 赵蝶

旅游战略,加快建设交通强省、文 化强省、旅游强省,全面落实交通 强国建设试点任务, 打造四川交 旅融合先行示范区,助力"大峨 眉"建设世界重要旅游目的地, 近日,四川省人民政府网站发布 《四川省人民政府办公厅关于印 发大峨眉交旅融合先行示范区建 设方案的通知》。这是四川首个交 2023—2025年。 旅融合先行示范区。

全域旅游渗透"的交旅融合发展 得感持续提升。

为深入贯彻交通强国和全域 新态势,切实增强游客体验感、群 众获得感, 为四川现代化建设提 供交通强省、文化强省、旅游强省 跨界融合的先行示范。

> 大峨眉交旅融合先行示范区 包括乐山市、雅安市和眉山市 21 个县(市、区)。具体为:乐山全域, 雅安雨城区、名山区、荥经县、汉 源县,眉山全域。实施期限为

《方案》指出,围绕大峨眉文 《大峨眉交旅融合先行示范 旅品牌总体布局,着力构建综 区建设方案》指出,围绕"让四川 合立体快进网和亦路亦景慢游 文旅名扬天下、享誉全球"总体 网、品质卓越的运游服务体系 目标,以旅为主、以交为先,以改 和业态兴旺的产业生态体系。 革为动力,推进交通、旅游跨区域 到 2025 年,基本实现"主要景区 跨行业无障碍融合,以项目为牵 高速直达,全域慢游顺直畅达, 引,促进交通带动产业发展、旅游 乡村旅游联网通达";游客"游 带动就业消费,在全省率先形成 得畅、玩得好",体验感显著提 "主要景区带动、慢游环线辐射、 升;群众"增收入、得实惠",获

环保又震撼 电子烟花秀点亮旌城

□姜强 本报记者 李鹏飞 文/图



2月5日晚,"玉兔呈祥约 瀑布焰火从楼顶缓缓流下,与湖 会旌阳"水舞文德·湖漾花境电子 烟花秀在四川德阳文德湖公园震 撼上演,伴随着音乐喷泉,璀璨的 焰火、缤纷的烟花,为旌城市民呈

现出一场无与伦比的视听盛宴。 晚上7点,在文德湖公园附 近,市民们早早来到这里,等待烟 花秀的开始。

7点30分,伴随着音乐响 起,以文德湖音乐喷泉为载体,电 子烟花从湖面喷射出一道道斑斓 的光影,每一道光彩划过的夜空, 都豪迈地播撒着旌城的璀璨和对 祖国、对新春的美好祝福。

紧接着, 电子烟火展现曲目 《象王行》《VIVA》陆续上演,夜空 台无火药舞台喷花机配合音乐节 奏不断地喷发出耀眼的银光花束 米,将音乐、灯光、焰火元素融为 一体,其中,最具特色的15米高 场震撼的烟花表演。

畔烟花相映生辉,姹紫嫣红、绚丽 的烟花秀将现场气氛推向高潮。 市民朋友欢呼雀跃,纷纷拿

起手机、相机记录下这美好的瞬 间。活动现场充满了欢声笑语,洋 溢着祥和喜庆的节日气氛。 "我觉得电子烟花比传统烟

花更加新颖,也更加环保。"市民

"烟花、水和音乐融合在一 起,现场看到很震撼,看上去特别 灵动。"市民谢涵说。

30 分钟的电子烟花秀在 《难忘今宵》的美妙音乐声中落 下帷幕。据介绍,此次电子烟花 秀燃放的烟花采用微烟、无灼 中,人、焰火与科技共生融合,120 烧、无燃烧残留的原材料,也是 礼花精品和特制冷焰火产品, 经过技术处理后,在达到环保 效果的同时, 为观众打造了一

成都市植物园 梅花樱花同争艳 灿烂盛景等你来

□本报记者 赵蝶 文/图

连日来的晴好天气,让成 沓来。 都市植物园的梅花和樱花次 第绽开,向人们报告着春天即 将到来,阳光下红的白的粉 的,五彩缤纷,暗香浮动,吸引

梅花园是成都市植物园 14个专类园之一,该园占地约 7500 平方米, 共有梅花 18 个 品种约300株。大部分在1月 市民游客和摄影爱好者纷至 下旬至2月中旬开放,遇到晴

好天气,2 月上旬即可达到盛

特别值得一提的是,为了 让市民游客在赏花的同时,还 化有所了解,成都市植物园年

前又新招募和培训了一批小 小讲解员,目前已通过考核上 岗。这个春天,他们将在梅花 园、樱花园和海棠园,讲述春 能对花的趣味知识及历史文 花的故事,与大家共享春天的 灿烂盛景。



立春过后,天气转暖, 气温回升。在广安市,人 们纷纷走出家门,踏青游 玩,乐享春日的美好时光。 特约记者 游青 摄